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INTRODUCTION 

Corruption is one of the most serious global threats of our time. It can also have catastrophic 

effects on the economy and the environment, if widespread, and is linked to the crisis of 

democracy and growing inequalities. Combating this complex phenomenon requires multiple and 

simultaneous approaches, including educational programs that empower future generations to 

resist and prevent corruption. Precisely for these reasons, Centre for Democracy and Law Miko 

Tripalo launched the project Empowering Future Generations to Fight Corruption in early 2024. 

This project is supported by the Netherlands Helsinki Committee as part of the Catalysts of 

Change program. 

The goal of the project is to develop the anti-corruption attitudes of young people and strengthen 

their ability to recognize corrupt behaviour in order to empower them in the fight against 

corruption. Working with young people on building awareness of corruption and integrity is 

crucial so that they, as future active citizens of the Republic of Croatia and the European Union 

and actors in the public and private sectors, build a healthier and fairer society. As part of the 

project, the following activities were carried out: research was conducted on the attitudes of 

young people and their perception and understanding of the key concepts of corruption and anti-

corruption; a policy paper on youth and anti-corruption was drafted, which contains 

recommendations for raising the anti-corruption awareness of young people and building their 

capacity to oppose corruption; a round table was held on the topic of anti-corruption and youth; 

and a campaign was carried out on social media ("Recognize Corruption") with the aim of 

encouraging young people to think about what corruption is in society and their daily lives and 

how they can fight it. 

As part of the project, Centre Miko Tripalo conducted a survey among 525 young respondents 

from June to September 2024, of whom 61% were between 19 and 29 years old, 34% 18 and 

under, while 6% were over 30. Although the number of respondents is relative, the results are of 

great importance for designing approaches to educating young people and empowering them to 

fight corruption in their professional and private lives. In 2014, the MY World 2014 survey 

collected responses from 1,089 people aged 18 to 34 from 102 countries.1 Their responses reveal 

the general perception of young people of the negative impacts of corruption on themselves, but 

also on their wider environment.2 Centre Miko Tripalo’s survey confirmed the aforementioned 

result, but also pointed out concrete features specific to Croatia.  

 

1 World Economic Forum 2015. 
2https://www.myworld2015.org/index.html?page=results. See the Study: The impacts of corruption on young people and their role 

in preventing corruption, 2024:  

https://www.myworld2015.org/index.html?page=results
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Expert literature has only recently begun to investigate the differentiated effects of corruption on 

different age groups within the general population3, and this is also true for young people. It is 

widely understood that young people are often marginalized in society due to the existence of 

power asymmetries relative to older groups, as well as their typically lower access to resources.4 

However, less is known about whether and how corruption contributes to the marginalization of 

youth.5  

The aim of the Empowering Future Generations to Fight Corruption project is to encourage 

young people in Croatia as its future generations to perceive corruption as a harmful phenomenon 

that prevents the development of society to its full potential and impedes human rights. 

Recognizing the manifestations of corruption is particularly important for young people and the 

development of their integrity, as well as for what they consider to be an appropriate punishment 

for corruption, what corrupt actions they would be willing to take in certain cases, what are the 

causes of corruption and what is needed to strengthen the integrity of future generations. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
3 Transparency International i Equal Rights Trust 2021 
4 https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/helpdesk/Corruption-and-marginalisation.pdf 
5 In the Study on: The impacts of corruption on young people and their role in preventing corruption, 2024: 

https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/kproducts/The-impacts-of-corruption-on-young-people- and-their-role-in-

preventing-corruption-U4-Helpdesk_FinalDraft.pdf. See also article: Rita Toleikienė, Vita Juknevičienė, Sigitas Balčiūnas and 

Nora Leach, Development of youth anti-corruption potential in the European Union, Online 2024, European Journal of 

Internatioanl Management, Vol. 22 No.2, https://www.inderscienceonline.com/doi/pdf/10.1504/EJIM.2024.135937 : This paper 

analyses the dynamics of the anti-corruption potential of young people in the Member States of the European Union (EU) for the 

period 2013-2019. The anti-corruption potential of young people is assessed based on three main dimensions: perceptions of 

corruption, attitudes towards the phenomenon and behaviours of resistance to abuse. The study relies on secondary statistical data 

from the Special Eurobarometer on Corruption (EU-28). Perception is assessed based on young people’s opinions on the 

prevalence of corruption in EU countries and their experiences with this phenomenon. Attitudes are examined based on the level 

of young people’s intolerance towards abuse. Behaviour based on the readiness for social action in relation to reporting 

corruption cases is analysed. The results of the comparative analysis show variations in terms of the anti-corruption potential of 

young people across clusters of EU countries. Firstly, the most favourable dynamics were observed among the Western and 

Northern EU Member States in 2019. Secondly, the Southern EU countries show the most positive development trend in the 

assessed period 2013-2019. Third, central and eastern EU countries remain weaker in terms of strengthening the anti-corruption 

potential of young people. 

 

https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/helpdesk/Corruption-and-marginalisation.pdf
https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/kproducts/The-impacts-of-corruption-on-young-people-and-their-role-in-preventing-corruption-U4-Helpdesk_FinalDraft.pdf
https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/kproducts/The-impacts-of-corruption-on-young-people-and-their-role-in-preventing-corruption-U4-Helpdesk_FinalDraft.pdf
https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/kproducts/The-impacts-of-corruption-on-young-people-and-their-role-in-preventing-corruption-U4-Helpdesk_FinalDraft.pdf
https://www.inderscienceonline.com/doi/pdf/10.1504/EJIM.2024.135937
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RESEARCH ON CORRUPTION 

In the 2024 Eurobarometer survey on corruption, published alongside the Rule of Law Report in 

July, a majority EU citizens (68%) believe that corruption is widespread in their countries, and 

61% of them consider it unacceptable when they are seeking services from public administrations.6 

At the same time, 65% of EU citizens believe that high-level corruption cases are not processed 

sufficiently, and only 30% believe that the government's efforts in the fight against corruption are 

effective. However, 66% do not agree with the statement that they are personally affected by 

corruption.7 Concerns about corruption are also expressed among young people, who increasingly, 

like the general population of EU citizens, point to the close links between politics and the business 

sector, which creates fertile ground for corruption. According to a Eurobarometer, 27% of 

Europeans said they had personally experienced corruption, while many are unsure how to report 

such incidents.8 On average, 1 in 10 Europeans knows someone who gives or takes a bribe, while 

the majority (88%) do not. The highest percentage of citizens who believe corruption is present is 

recorded in Greece (98%), Portugal (96%), Malta and Slovenia (95%).9  

The Eurobarometer survey on perceptions of corruption from July 2024 also shows that a large 

proportion of Europeans, including young people, consider corruption to be a serious problem, 

especially when it comes to fair access to employment and education. The percentages are 

alarming, as at the EU level where 68% of respondents believe that corruption is widespread. In 

Croatia this figure remains among the highest at a worrying 92% (although 4 points lower than in 

2023).10 According to the 2023 Eurobarometer, 96% of Croatian citizens believed that corruption 

was widespread in the country, while in 2024 that percentage dropped slightly to 92%, which 

continues to show an extremely high perception of corruption among the population.11 Many young 

people in the EU believe that politics and business are too closely linked, which creates conditions 

for corruption. According to the Eurobarometer, around 75% of citizens believe that this link 

facilitates the spread of corruption. Many still believe that corruption affects business and political 

processes, while 83% of respondents believe that close ties between business and politics lead to 

corruption.  

 
6 europa.eu, 2024.: europa.eu (2024) Citizens’ attitudes towards corruption in the EU in 2024 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3217 Accessed September 29, 2024 
7 Summary Repot. Special Eurobarometer 548, Citizens attitudes towards corruption, July 2024, str. 11. 
8 politico.eu: politico.eu (2024) https://www.politico.eu/article/most-europeans-say-corruption-is-rife-in-their-country/ Accessed 

September 29, 2024 
9 home-affairs.ec.europa.eu: home-affairs.ec.europa.eu (2024) Corruption in the public opinion. https://home- 

affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/corruption/corruption-public-opinion_en Accessed September 29, 2024 
10 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3217 
11 Ibid. 

https://www.politico.eu/article/most-europeans-say-corruption-is-rife-in-their-country/
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/corruption/corruption-public-opinion_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/corruption/corruption-public-opinion_en
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3217
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YOUTH AND CORRUPTION  

Young people are a special demographic group that possesses a range of skills and qualities that 

can contribute to the fight against corruption. Their innovativeness, willingness to cooperate and 

high level of digital literacy make them key partners in efforts to build more transparent 

institutions. Young people often have the ability to recognize and propose solutions that 

traditional systems may overlook, as they bring new ways of thinking and use tools that are 

natural to them, such as social networks and other digital platforms. However, on the other hand, 

it also indicates the necessity of educating young people regarding fake news and manipulation 

of influence. According to the data collected, anti-corruption agencies that already cooperate with 

young people recognize numerous benefits from such cooperation, with 78% of agencies 

reporting increased public awareness of their work, while 65% of agencies emphasize that young 

people bring innovative solutions and ideas. Through their engagement, young people help to 

increase the reach of anti-corruption programs, especially when they are involved in the early 

stages of planning and designing these programs. Their participation allows activities to be 

tailored to their needs and interests, ensuring that programs become more relevant and effective.12 

 

Obstacles And Challenges in Youth Engagement 

According to published analyses, despite the obvious advantages, there are also significant 

obstacles to involving young people in anti-corruption efforts. Lack of knowledge among young 

people about the functions and work of anti-corruption institutions can reduce their interest in 

participating, as can apathy, especially if a large percentage of them is convinced that corruption 

is a way of life and without it, progress is not possible, especially in the public sector. Moreover, 

anti-corruption agencies often do not have sufficient resources and capacities to include young 

people in their activities, which can make it difficult to implement programs that would further 

prepare young people to become aware of the importance of integrity in professional life. These 

institutions often face limited financial resources, and their internal structure may not be flexible 

enough to support young people as active partners. In the case of Croatia, the Commission for the 

Prevention of Conflict of Interest implements certain educational programs among a limited 

number of young people. Also, according to the analyses, one of the significant obstacles is the 

perception that young people do not have enough experience or technical skills needed to 

effectively participate in anti-corruption initiatives. 

 

12 Policy guide for national Anti-corruption authorities on meaningful youth engagement in anti-corruption network, 

https://www.icac.org.hk/icac/myeguide/pdf/policy_guide_full.pdf 

 

https://www.icac.org.hk/icac/myeguide/pdf/policy_guide_full.pdf
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While these concerns are understandable, evidence from practice shows that young people can 

overcome these obstacles with appropriate support and mentoring. Moreover, their enthusiasm and 

willingness to cooperate often make up for the lack of formal experience.13 This is precisely why 

education in the field of anti-corruption is necessary, and the results of the survey by Centre Miko 

Tripalo confirmed this. 

 

Institutional Preparation and Strategies for Youth Engagement  

For youth engagement to be effective, institutions need to improve their institutional readiness to 

develop a culture of integrity and communicate their message to young people. They also need 

to ensure adequate resources, build capacity within their organizations, and develop systems that 

will enable young people to actively participate. Institutional readiness also includes 

intergenerational mentoring, where young people can learn from more experienced professionals, 

while at the same time bringing new ideas and tools that can help modernize the work of anti-

corruption bodies. Young people should also be involved in all phases of anti-corruption projects, 

from their design to implementation, ensuring that programs are not just intended for young 

people, but are actively shaped by young people. 

Resolution of the Council of Europe no. 2192(2017): Youth Against Corruption14 highlights that 

many young people have the desire and ability to transform the world and have the potential to 

positively influence future anti-corruption efforts. As a new generation of politicians, 

entrepreneurs and civil society actors, they have an important role to play in bringing a new 

culture of integrity to all levels of society; but they are also the most vulnerable. They therefore 

need to be taught how to effectively detect, prevent and fight corruption. To this end, it is crucial 

to design appropriate empowerment strategies to raise young people’s awareness and 

understanding of corruption and how it undermines democratic societies, while at the same time 

empowering them to stand up to it. 

 

Youth Potential 

Youth engagement in the fight against corruption represents a great potential for improving 

transparency and accountability in society. Their creativity, technical skills and ability to 

collaborate make them indispensable partners in anti-corruption efforts. 

 

13 https://www.icac.org.hk/icac/myeguide/pdf/policy_guide_full.pdf. 
14 PACE website (coe.int) 

 

https://www.icac.org.hk/icac/myeguide/pdf/policy_guide_full.pdf
https://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-EN.asp?fileid=24233&lang=en
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Although there are obstacles that make their inclusion difficult, with adequate institutional 

support and resources, these obstacles can be overcome, which will make young people one of 

the key actors in the fight against corruption. Institutions that are ready to adapt and invest in 

young people will not only strengthen their anti-corruption activities, but will also ensure that 

new generations are actively involved in building a fairer society. Equally, young people should 

be empowered enough to encourage anti-corruption activities themselves, so that their role as 

active citizens contributes to the development of the rule of law and respect for human rights, as 

well as the development of society as a whole. 

 

Examples Of Successful Youth Engagement  

There are numerous examples of the successful involvement of young people in anti-corruption 

initiatives around the world. In Malaysia, the Anti-Corruption Student Force program enables 

students to lead projects that raise awareness of corruption on and off campus. A similar example 

comes from Greece, where the National Transparency Agency encourages young people to create 

their own projects, such as films and posters, to raise awareness of anti-corruption measures. 

These examples show that young people can become key actors in the fight against corruption 

when they are given the opportunity to lead and create initiatives that are important to them.15 

United Nations Office on Drugs and Crime’s document "10 Steps to Take Action Against 

Corruption: For Youth by Youth" provides guidelines for the active involvement of young people 

in the fight against corruption. The first step is education about existing laws and plans in the 

field of fighting corruption, while the second is choosing a specific focus, for example, human 

rights violations, access to health care, gender inequality or climate change. The third step calls 

for adapting the initiative to local cultural and linguistic specificities, making it more accessible. 

The fourth step is to design the initiative itself, in which the problem, solutions, challenges and 

risks are identified, while the fifth emphasizes creativity, for example through art and social 

media, to ensure reaching the target audience. The sixth step calls for finding allies to strengthen 

the impact, and the seventh emphasizes the importance of inclusiveness through a gender and 

human rights orientation. The eighth step encourages ensuring personal safety, while the ninth 

calls for educating others and strengthening support. The tenth step advises acting according to 

the designed strategy for achieving change. 16 

 
15 Ibid. 
16 https://www.unodc.org/unodc/en/frontpage/2024/August/10-steps-to-take-action-against-corruption_-for- youth-by-

youth.html 

 

https://www.unodc.org/unodc/en/frontpage/2024/August/10-steps-to-take-action-against-corruption_-for-youth-by-youth.html
https://www.unodc.org/unodc/en/frontpage/2024/August/10-steps-to-take-action-against-corruption_-for-youth-by-youth.html
https://www.unodc.org/unodc/en/frontpage/2024/August/10-steps-to-take-action-against-corruption_-for-youth-by-youth.html
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ABOUT CENTRE MIKO TRIPALO'S RESEARCH AND SURVEY 
 

The survey conducted by Centre Miko Tripalo shows a high level of awareness of corruption 

among young people in the Republic of Croatia, which has great potential for preventing it. The 

survey was divided into three main parts. The first part, General Data, includes general 

demographic information such as age, gender, employment or student status, and place of 

residence, which allows the distribution of results according to the social and demographic 

characteristics of the respondents. The second part, Knowledge of Corruption and Institutions, 

focuses on the respondents' understanding of the concept of corruption, their perception of the 

causes of corruption in Croatia, and their latest assessment of the effectiveness of institutions that 

should address it. Special emphasis is placed on examining attitudes about the transparency of the 

work of Croatian institutions and the role that the media and civil society play in combating 

corruption. The third part, Perception of Corruption, explores the frequency with which 

respondents perceive corruption in Croatia and identifies the sectors they believe are most affected 

by corruption, such as politics, the economy, and the judiciary. Respondents also answer questions 

about their own experiences with situations they perceived as corrupt and about the acceptability 

of different forms of corruption.  

In total 525 respondents participated in the survey which consisted of 32 questions of different 

types (multiple choice, rating scales, open questions). The survey was aimed at the young 

population in order to gain insight into what the term corruption means for young people, what 

behaviours it encompasses, how young people perceive corruption and whether they would use it 

to achieve their goals. The survey also emphasized the preventive and repressive elements that are 

necessary for it to be an exception as a phenomenon in Croatian society and the occurrence of 

corruption in the lives of young people. The aim of the survey was to raise awareness among young 

people about the manifestations of corruption and its harmfulness, as well as the importance of not 

adopting patterns of corrupt behaviour in their professional lives, in the context of the 

communication with the state and the public sector and in the process of conducting business. 
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When asked about their perception of corruption, 39% of survey respondents said that they knew very 

well what corruption means, while 38% said that they knew fairly well what corruption means. 

 
 

 

Of the respondents, 28% mostly believe that corruption is not a necessary phenomenon in 

societies and democracies, while 19% mostly believe that it is a necessary phenomenon. 24% 

do not agree at all that corruption is a necessary phenomenon, while 5% completely agree with 

the above statement.
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However, 44% of respondents believe they know what petty corruption is, while 21% are 

unfamiliar with what petty corruption is. 

 
 

 

 

Of the answers offered related to identifying the most significant causes of corruption in Croatia, 

60% of respondents believe that the reason for corruption is: "Everyone knows each other" and 



11  

employment in state and public services is primarily based on acquaintances, and not expertise 

and knowledge. Moreover, 34% believe that the reason is also the lack of integrity of both public 

servants and those employed in the private sector. 

 
 

 

 

It is notable that 48% of respondents believe that the work of Croatian institutions (e.g. ministries, 

Parliament, public hospitals, faculties) in the fight against corruption is not transparent, and 26% 

believe that it is not transparent at all. 



12  

 

Most young people consider the media to be moderately effective in exposing corruption (42%), 

while 19% say it is effective and 27% consider it is slightly effective. 
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Of all respondents, 38% believe that most media are not independent and free from corrupt 

influence, 32% believe that some are independent, while 9% believe that no media is 

independent, and only 6% believe that most media are independent and free from corrupt 

influence. 

 

 

 

 

According to the survey results, as many as 44% of young people personally witnessed an 

instance of corruption, 32% did not, and 24% do not know or are not sure whether they did or 

did not witness it. 
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Considering the following instances and situations, the majority of young people recognize them 

as corruption: accepting a bribe in exchange for a favour (75%), rigging a public procurement 

tender (80%), giving money or gifts to a doctor for faster or better service (57%), using personal 

connections to get a job or promotion (65%), getting a better grade on an exam because of an 

acquaintance (75%), and paying a police officer not to write a ticket (75%). 

 

 

29% of respondents say that they would be willing to use corrupt practices to get a job, while 

71% would not be willing to do so. 14% of respondents would be willing to use corrupt practices 

to get a better grade, while 86% would not be willing to do so. 25% would be willing to use 
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corrupt practices to achieve a personal goal in an easier way, while 75% would not be willing to 

do so. 

 

Attitudes Of Young People Towards Institutions that Fight Against Corruption 

According to the survey, there is a moderate level of trust among young people in the main 

institutions that are responsible for fighting corruption. 
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Young people rate the responsibility of institutions such as Office for the Suppression of 

Corruption and Organised Crime - USKOK (4.69/5), the State Attorney's Office (4.39/5), and 

the police (4.03/5) as very high in the fight against corruption. 

 

 

 

 

However, when it comes to rating the effectiveness of these institutions, their grades are 

significantly lower. USKOK receives an average effectiveness rating of 2.7/5, the State 
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Attorney's Office 2.29/5, and the police 2.1/5. This actually shows a significant gap between what 

young people believe these institutions should be doing and what they believe their actual 

performance is. In reality, the final result of the fight against corruption, e.g. a final judgment 

and the confiscation of illegally obtained property, does not depend on the institutions 

themselves, but on the duration of court proceedings and their media presentation.17  

 

 

Of those surveyed, 60% believe that citizens who offer, give or promise bribes to officials in 

Croatia should receive a fine based on their income and the severity of the crime, and 23% believe 

that the punishment should be a prison sentence of up to 8 years. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
17 V. Rule of Law Report, Croatia, 2024. 
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While 46% stated that the most appropriate punishment for politicians who demand or accept 

bribes from citizens in Croatia is imprisonment of up to 10 years, 44% believe that it should be a 

fine according to income and the severity of the criminal offense. 
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Of all respondents, 64% believe that imprisonment and a fine are appropriate in cases of 

corruption in the public sector in Croatia, while 5% of respondents believe that only a fine is 

sufficient (19% believe that this would be community service and a fine, and 13% a suspended 

sentence and a fine). 

 
 

 

Respondents also differ on what punishments they consider appropriate for the private sector in 

corruption cases in Croatia: 49% believe it should be a prison sentence, 15% only a fine, 24% 

community service and a fine, 12% a suspended sentence and a fine. 

 

 

Youth and Education in the Fight Against Corruption  

When it comes to young people, according to the survey by Centre Miko Tripalo, the majority, 

as many as 86%, believe that corruption in Croatia occurs frequently, while only 3% of 

respondents believe that it is a rare occurrence. On the other hand, the data also shows a high 

level of awareness of the widespread problem of corruption among young people. Moreover, the 

vast majority of young people themselves believe that a special program or education on 

corruption and the harmfulness of its occurrence, tailored specifically for the young population, 

would be useful. As many as 68% of young people support the introduction of anti-corruption 

education into school curricula, while 16% of them do not have a clear opinion on this. This data 
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additionally shows how much young people see education as a key tool in the fight against 

corruption.  

According to the survey, 44% of respondents believe that education on corruption and its 

consequences is not present at all in schools and universities, 41% of them believe that it is not 

present enough, 9% believe that it is present to some extent, while only 2% that it is present 

enough. This data demonstrates the need for a change in education. On the other hand, although 

they recognize the importance of institutions in the fight against corruption, the trust of young 

people in these institutions is not particularly high. Only 8% of respondents consider the work of 

Croatian institutions in the fight against corruption to be very transparent, while 48% believe that 

it is somewhat transparent. Despite scepticism about the effectiveness of institutions, young 

people show a willingness to engage through education. Most of them believe that education 

about corruption is not sufficiently present. Although some faculties have special courses aimed 

at combating corrupt behaviour, these are often elective courses or are more represented in 

faculties with a social focus. Since the vast majority of young people will participate or are 

already participating in the labour market, all educational institutions should have the opportunity 

for their students to have access to such courses or lectures. 

 
 

 

As many as 68% of young people in the survey support and consider it important to include anti-

corruption education in school curricula. As previously stated, in this survey, the majority of 

respondents do not believe that education about corruption and its consequences is adequately 

present, which is data that calls for a change in the field of education, and which, considering the 

specificities inherent in Croatia, can also be based on the aforementioned educational materials. 
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COMPARISON OF OTHER RESEARCH AND THE SURVEY BY THE MIKO 
TRIPALO CENTRE 

 
Perception of Corruption Among Young People and the General Population  

The views of the general population and young people on corruption and anti-corruption bodies 

show similarities, but also key differences, especially when analysing the figures from the 

Eurobarometer survey and the recent Centre Miko Tripalo’s youth survey in Croatia. Both the 

general public and young people recognise the seriousness of the problem, but young people 

emphasise education as a key tool in the fight against corruption, while the general EU population 

places greater emphasis on the current weaknesses of institutions. The UN Convention against 

Corruption states that each State Party shall endeavour to establish, maintain and strengthen 

systems for the recruitment, employment, retention, promotion and retirement of civil servants 

which, promote such education and training programmes, as will enable them to meet the 

requirements of the correct, honest and proper performance of public service and which will 

provide them with specialized and appropriate training to raise their awareness of the risks of 

corruption inherent in the performance of their duties. Such programmes may refer to codes and 

standards of conduct in applicable fields. 18 

In Croatia, where the perception of corruption according to the Eurobarometer is 92% and 

according to the survey by Centre Miko Tripalo, 86% of young people believe that corruption 

occurs frequently. On the other hand, 93%of young people said that it is not a necessary 

phenomenon in democratic societies, which indicates that there is a great potential in future 

generations for corruption not to be accepted as part of the “normal conduct of business or 

obtaining public services.” In the general population, similar patterns emerge. The 

Eurobarometer survey shows that Croatian citizens have a high awareness of corruption in state 

institutions, with 90% of citizens believing that corruption exists in national institutions, and 91% 

in local institutions. Similar to young people, the general population shows doubts about the 

effectiveness of institutions. A large proportion of respondents doubts that enough cases of 

corruption are being sanctioned.  

It is interesting to note that young people are more pessimistic about certain institutions compared 

to the general population. For example, trust in the police and the judicial system among young 

people is lower than in the general population. However, the general population also expresses 

concern that political and business connections encourage corruption, with a large number of 

 
18 Article 7 of https://www.unodc.org/documents/brussels/UN_Convention_Against_Corruption.pdf and in NN 2/2005 

https://www.unodc.org/documents/brussels/UN_Convention_Against_Corruption.pdf
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citizens believing that politicians and the business sector are key sources of corruption. It is 

worrying if trust in the police and the justice system among young people is lower than in the 

general population, as this may be an indication that younger people are less likely to decide to 

report corruption to the competent authorities and have less faith in the favorable outcome of 

official actions related to the occurrence of corruption. It is precisely young people who should 

act in the opposite way, be more sensitive to the occurrence of corruption and not adopt it as a 

standard pattern of behaviour if they encounter it in their (business) environment. 

 

The General EU Population and Youth and Institutional Weaknesses 

In the Eurobarometer survey, it can be noted that 62% of EU citizens believe that corruption is 

present in their countries, while only 36% believe that their country’s efforts to fight corruption 

are effective. The general EU population also recognises personal connections and acquaintances 

as a key factor in public sector employment (60%), while 59% of EU citizens consider slow and 

incompetent public services to be the main cause of corruption. 

Personal experiences with corruption also vary, with 44% of young people from Croatia having 

witnessed corruption, while in the Eurobarometer 26% of EU citizens stated that they had been 

directly affected by corruption. Both the Eurobarometer survey and Centre Miko Tripalo’s survey 

recognise the important role of the media and civil society organizations in the fight against 

corruption. The Eurobarometer indicates concerns about the independence of the media in the 

EU, and young people in Croatia also tend to distrust the independence of the media, reflecting 

their perception that the media is often under corrupt influence.  

Young people believe that introducing anti-corruption content into schools is very important for 

future generations. However, it is also necessary to encourage young people to participate in 

public campaigns or organize activities aimed at combating corruption, since 85% of them have 

not participated in such activities so far. A more active and engaged approach of young people 

in developing integrity and in activities of civil society is needed to strengthen the fight against 

corruption. 
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RECOMMENDATIONS OF CENTRE MIKO TRIPALO  

In accordance with Article 13 of the UN Convention against Corruption, each State Party shall 

take appropriate measures to promote the active participation of individuals and groups outside 

the public sector, such as civil society, non-governmental organizations and community-based 

organizations, in preventing and combating corruption, and to raise public awareness of the 

existence, causes and gravity of, and the threat posed by, corruption. Such participation should 

be strengthened by measures such as: 

(a) promoting public input into and increasing the transparency of decision-making processes; 

(b) ensuring effective public access to information; 

(c) undertaking public information activities that contribute to non-tolerance of corruption, as 

well as public education programmes, including school and university curricula; 

(d) respecting, promoting and protecting the freedom to seek, receive, publish and impart 

information concerning corruption; this freedom may be subject to certain limitations, but these 

may only be such as are provided for by law and are necessary for: (i) respect for the rights or 

reputations of others; (ii) protection of national security or public order, or public health or 

morals.19 

 

Development of the Anti-Corruption Educational Module in Croatia  

Although both youth and the general population recognize the seriousness of corruption as a 

problem, young people in Croatia emphasize education as key to the future fight against 

corruption, while the general population focuses on institutional weaknesses. Prevention and anti-

corruption efforts are the key when it comes to young people, as is the development of their 

creative potential through various anti-corruption activities, which are at least partly organized 

by young people. 

Both young people and the general population in Croatia have similar perceptions of the 

prevalence of corruption, with young people showing a greater tendency to distrust the 

effectiveness of institutions. Both groups recognize that politicians, the judiciary and the police 

are among the sectors most affected by corruption. Although there is a consensus that institutions 

such as USKOK should play a key role in the repressive fight against (high) corruption, trust in 

their actual performance is lower than the perceived importance of their role. USKOK receives 

an average efficiency rating of 2.7/5, the State Attorney's Office 2.29/5, and the police 2.1/5. 

 
19 https://www.unodc.org/documents/brussels/UN_Convention_Against_Corruption.pdf  and NN 2/2025  

https://www.unodc.org/documents/brussels/UN_Convention_Against_Corruption.pdf
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These results are interesting, as is the relative mistrust they express in the independence of the 

media, which play a very important role precisely in uncovering corruption. The percentage of 

respondents who stated that they would participate in certain corrupt activities, if necessary, 

should be highlighted. The perception of different punishment of citizens who offer bribes and 

those who accept it also deserves further analysis, but it also points in the direction of actors who, 

according to young people, have the main responsibility to lead by example.  

The study The Impacts of Corruption on Young People and Their Role in Preventing 

Corruption,20 point out that young people are vulnerable to multiple forms of corruption that can 

lead to serious negative impacts that span the social, economic and political dimensions of their 

lives. Anti-corruption measures can consciously seek to inform young people about the effects 

of corruption and engage them through activism, innovation and social responsibility initiatives. 

An important enabling condition is that national stakeholders provide meaningful opportunities 

for youth participation. This is precisely what this survey sought to highlight by raising questions 

that lead to youth awareness of the phenomenology and prevention of corrupt behaviour.   

The importance of anti-corruption education for young people is also highlighted in the 2017 

Council of Europe Resolution on Youth and Corruption. The Assembly further encouraged the 

European Commission to support, through the Erasmus+ programme, initiatives to establish anti-

corruption studies at university, postgraduate and lifelong learning levels within national 

education systems and to support anti-corruption projects by national and international youth 

associations, in particular by creating platforms for the fight against corruption.21 In Croatia, as 

previously noted, 68% of respondents to Centre Miko Tripalo’s survey believe that anti-

corruption education should be included in school curricula and become a compulsory subject at 

universities.  

The data indicating the passivity of young people in terms of participation in anti-corruption 

activities is worrying, and it is necessary to strengthen the role of young people as active citizens. 

The potential for activating young people is evident from the data that shows that only 15% of 

the respondents participated in some kind of activity against corruption. Participation of young 

people as future generations in public life is crucial, as is awareness of their responsibility for the 

overall functioning of society

 

20 Bergin J. (TI), https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/kproducts/The-impacts-of-corruption-on- young-

people-and-their-role-in-preventing-corruption-U4-Helpdesk_FinalDraft.pdf 
21 Here we also refer to Youth Action Plan - European Commission (europa.eu) - Youth Action Plan (YAP) in the European 

Union's external action for 2022-2027, the first political framework for a strategic partnership with young people around the 

world. 

 

https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/kproducts/The-impacts-of-corruption-on-young-people-and-their-role-in-preventing-corruption-U4-Helpdesk_FinalDraft.pdf
https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/kproducts/The-impacts-of-corruption-on-young-people-and-their-role-in-preventing-corruption-U4-Helpdesk_FinalDraft.pdf
https://knowledgehub.transparency.org/assets/uploads/kproducts/The-impacts-of-corruption-on-young-people-and-their-role-in-preventing-corruption-U4-Helpdesk_FinalDraft.pdf
https://international-partnerships.ec.europa.eu/policies/youth/youth-action-plan_en


25  

CONCLUSION 

Youth engagement in the fight against corruption is becoming an increasingly important factor 

in global efforts to build more just and transparent societies. The involvement of young people 

not only brings fresh perspectives, but also provides innovative solutions that can significantly 

advance anti-corruption efforts,22 as the conducted survey and the project show. However, 

another conclusion is that a campaign is needed aimed at encouraging young people to design 

and propose, as well as to participate in anti-corruption activities in order to foster the importance 

of integrity in all their future professions and behaviours as citizens of Croatia and the EU. At 

the same time, it is necessary to propose to legislators and policy makers to introduce mandatory 

anti-corruption content in secondary schools, both vocational and grammar schools, and a 

mandatory common anti-corruption module for university and college programs. 

 
22 icac.org.hk, 2023.: icac.org.hk (2023) POLICY GUIDE FOR NATIONAL ANTI-CORRUPTION AUTHORITIES ON 

MEANINGFUL YOUTH ENGAGEMENT IN ANTI-CORRUPTION WORK; 

https://www.icac.org.hk/icac/myeguide/pdf/policy_guide_full.pdf Accessed September 29, 2024. 

 

https://www.icac.org.hk/icac/myeguide/pdf/policy_guide_full.pdf

